

ВОИНСКИЙ УЧЕТ В РОССИИ: ИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОСТЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Баранова Д.П., Орлова К.А., Бойко И.М.
ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет»
Минздрава России, г. Архангельск, Россия

Актуальность. Воинский учет является одним из основных элементов государственной системы регистрации призывных и мобилизационных ресурсов. Он обеспечивает взаимодействие с органами внутренних дел, налоговой службой, службой судебных приставов и другими органами власти, что позволяет получать и обрабатывать необходимую информацию о военнообязанных гражданах. Воинский учет является важнейшим инструментом, обеспечивающим обороноспособность и мобилизационную готовность государства, а также социальную защиту военнообязанных граждан. Его актуальность сохраняется и в современных условиях, несмотря на изменения в военной сфере.

Цель исследования. Проанализировать историю развития воинского учета, последние изменения в нем и дальнейшие перспективы.

Материалы и методы: для написания данной статьи были использованы открытые информационные источники: научная электронная библиотека Elibrary.ru, КиберЛенинка, справочно-правовая система «Контур.Норматив», а также информационно-аналитический и методический журнал Минобороны России «Военные комиссариаты России». В качестве методов были использованы теоретические методы оценки полученных данных (анализ и сравнение).

Результаты. Процесс становления воинского учета в России начался с учреждения в 1535 году Разрядного приказа, который являлся высшим военным органом и отвечал за регистрацию военнотружущих, определение их обязанностей, а также подготовку кампаний. В 1555 году было принято «Уложение о службе», которое устанавливало обязанность гражданского населения исполнять военную службу и определяло соответствующие обязанности. Петр I внес значительные изменения в военную систему, включив рекрутскую систему набора. Благодаря этой системе удалось быстро сформировать регулярную армию и установить единые правила службы. С 1 января 1874 года вступил в силу Устав «О воинской повинности», который предписывал обязанность прохождения военной службы всем мужчинам, достигшим 20 лет.

После Октябрьской революции воинский учет был передан в ведение Народного комиссариата обороны. В 1931 году учет военнообязанных был возложен на милицию и закреплен в Положении о Рабоче-крестьянской милиции от 25 мая 1931 г. С 1939 года ведение первичного учета всех призывников и военнообязанных запаса было передано из военно-учетных секторов райисполкомов и горсоветов в органы милиции военно-учетных столов.

В годы Великой Отечественной войны с целью ведения воинского учета при отделениях милиции функционировали специальные военноучетные столы.

Организационный период формирования медицинской службы по штатам военного времени был завершен к 1943 году, в ходе этого периода медицинская служба опиралась в решении своих задач на ограниченные силы и средства. Непрерывно увеличивалась коечная емкость, количество госпитальных баз, полевых подвижных госпиталей.

По состоянию на 9 июня 1941 г. в составе медицинской службы Красной Армии было 149 военных госпиталей общей емкостью 35 540 коек. Важнейшей проблемой военно-медицинской службы была укомплектованность медицинских учреждений кадрами, особенно хирургического профиля. Чтобы доукомплектовать медицинские кадры, студентов старших курсов медицинских вузов и военно-медицинских академий досрочно выпускали. Данные мероприятия позволили к 1 января 1943 г. увеличить укомплектованность действующих фронтов врачами была повышена до 95 %.

В послевоенное время воинский учет был организован на основе положений, принятых в СССР в 1967 году (Закон «О всеобщей воинской обязанности».).

В настоящее время воинский учет в России представляет собой государственную систему регистрации имеющих в стране призывных и мобилизационных ресурсов, в рамках которой осуществляется комплекс мероприятий по сбору, обобщению и анализу сведений об их количественном составе и качественном состоянии.

Основной целью воинского учета является обеспечение полного и качественного укомплектования призывными людскими ресурсами (состоящими из работающих и неработающих граждан) Вооруженных Сил Российской Федерации в мирное время, обеспечение в периоды мобилизации, военного положения и в военное время потребностей Вооруженных Сил Российской Федерации, в мобилизационных людских ресурсах.

В настоящее время основным документом, регламентирующим порядок ведения воинского учета в организациях, является Постановление Правительства РФ от 27 ноября 2006г. № 719 "Об утверждении Положения о воинском учете".

С 2006 года по 2023 год в данный документ было внесено много изменения и дополнения, последние из которых затронули призывной возраст, он увеличился с 27 до 30 лет и категории граждан, которые подлежат воинскому учету. К их числу были добавлены граждане, отбывающие наказание в виде лишения свободы (ранее, лица, отбывающие наказание в виде лишения свободы снимались с воинского учета). В связи с этим было введено новое понятие – особый воинский учет. Для граждан, не входящих в эту категорию, воинский учет подразделяется на общий и специальный. На специальном воинском учете состоят граждане, подлежащие бронированию на период мобилизации. Остальные военнообязанные состоят на общем воинском учете.

Основой воинского учета является военно-учетная специальность, и в отличие от других организаций, в здравоохранении почти все специальности являются военно-учетными: специальности среднего профессионального образования по профилю лечебное дело, медико-профилактическое дело, стоматология, фармация, сестринское дело, лабораторная диагностика, стоматология ортопедическая, стоматология профилактическая и специальности и направления подготовки высшего образования по профилю лечебное дело, педиатрия, медико-профилактическое дело, стоматология, фармация, сестринское дело.

Военно-медицинская служба Вооруженных сил РФ, отвечает за оказание медико-санитарной помощи раненым и больным военнослужащим. Одной из задач здравоохранения является – доукомплектовывание мобилизационными ресурсами в период мобилизации военно-медицинскую службу. Для этого медицинская организация организует ведение воинского учета, которое регламентируется Федеральным Законом от 28.03.98 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» (ред. от 14.04.2023). За неисполнение обязанностей, предусмотренных данным документом, установлен штраф, который одновременно накладывается как на должностных лиц в размере от 60 000 до 80 000 тысяч рублей, так и на организацию - от 400 000 до 500 000 тысяч рублей.

Кроме того, в настоящее время сократились сроки подачи в военные комиссариаты лицами, ответственными за воинский учет сведений о случаях выявления граждан, не состоящих на воинском учете, но обязанных состоять на воинском учете, до трех рабочих дней. Срок внесения в учетные документы изменений сократился с двух недель до 5 дней со дня изменений соответствующих сведений.

Основные направления развития воинского учета в Российской Федерации – это повышение эффективности системы воинского учета; обеспечение полноты и достоверности сведений о гражданах, подлежащих воинскому учету; внедрение современных информационных технологий в систему воинского учета. Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации создан Единый реестр воинского учета. Данная система позволит в режиме-онлайн получать и вносить информацию о военнообязанных, доступ к ней будет у сотрудников военкоматов, работодателей, образовательных организаций и самих граждан. Введение системы воинского учета будет проходить постепенно. С 1 сентября 2023 года данная система работает в тестовом режиме. На протяжении 2024 года базы системы воинского учета будут пополняться информацией о призывниках. В управление Министерством обороны реестры перейдут с 1 января 2025 года.

Заключение. Во время своего становления воинский учет претерпел множество изменений. Воинский учёт предусматривается воинской обязанностью граждан и обеспечивается государственной системой регистрации призывных и мобилизационных людских ресурсов. Организация воинского учета является основой мобилизации. В настоящее время также вводятся

различные дополнения и совершенствуются методы его ведения, которые позволят в ближайшее время повысить эффективность данной системы, обеспечить полноту и достоверность сведений о гражданах, подлежащих воинскому учету.